



绿之丘仿佛一件后工业时代的大型装置艺术。

绩突出而光荣地加入了中国共产党。上世纪 50 年代，黄宝妹从上海数十万名纺纱工人里脱颖而出，成为纺织工业部劳模，进而成为全国劳模。直到上世纪 80 年代后期黄宝妹退休，杨浦区的纺织工业仍在高速运转。而当 2019 年 11 月 2 日，黄宝妹在杨浦滨江公共空间的“人人屋”党群服务站见到习近平总书记时，全上海的产业布局已经经历了多轮调整。杨浦的发展则螺旋上升，开始成为互联网“大厂”聚集之区。近年来杨浦的数字经济发展尤其迅猛，“智能+”“互联网+”已经成为经济发展的新潮头、新方向！

而《新民周刊》记者在过去五年，曾多次走访杨浦区，发现在这一发展过程中，曾经的“工业锈带”已“绣”成一条宜业、宜居、宜乐、宜游的“生活秀带”。钱亮是杨浦滨江建设者，从 2013 年以新上海人的身份初来乍到，这些年来，他参与到城市更新的过程中，对这些工业遗存的来龙去脉有比较深入的了解；作为市民，他则和他的家人也感受到了滨江变化令自己的生活更美好。“我们无数次地来过，眼看着我们滨江一天天见好。”这是 2019 年 11 月钱亮接受新华社采访时所言。当时直至今今，这五年光景，钱亮的微信头像换过不少，主要原因

曾经的“工业锈带”可阅读、可漫步，在科技“狠活”的加持下，杨浦滨江“古早”的工业遗存变得高级感满满。2024 年 1 月，“上海杨浦‘生活秀带’”获国家文物局第一批“国家文物保护利用示范区”授牌。